Setningsgreining

Ta 10 vit greina setningar, byta vit setningin { ymiskar lidir,
sum hvgr hevur sin tydning { setninginum.

Lidirnir kunnu vera eitt ella fleiri ord, stundum eisini heilir
setningar.

Hvgr lidur { setninginum hevur sitt tekn.

Teknini, i0 vit nyta, eru:

o) umsggn

O O javnskipad umsggn

O--O samansett umsggn

X grundlidur

X fyribilsgrundlidur og eykagrundlidur

A2 avirki { hvgnnfalli

ad avirki { hvgrjumfalli

A 6beinleidis dvirki

Ap personsdvirki

® umsagnarlidur til grundlid
® umsagnarlidur til avirki

o hijdlidur
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Setningsgreining — umsggn

Umsggnin sigur okkum okkurt um grundlidin —
hvat i0 hendir, hvat i0 er, ella hvat i0 onkur ger.

Umsggnin er eitt ella fleiri sagnord.

Dgmi:  Jakup fiskar. Hon situr og bindur.
O O O

Finn umsggnina { setningunum og set o undir.

Gev geetur!
e T41i0 og stendur imillum tvey sagnord, siga vit,
at umsggnin er javnskipad.

(CIRP -

" AT
(96



Setningsgreining — samansett umsggn

Umsggnin kann eisini vera samansett vid tveimum L
. Teknini, i0 vit nyta:
ella fleiri sagnordum.

. e o umsggn
Dgmi: Hon hevur verid { svimjihylinum.

o- O O O javnskipad umsggn
Hann atti at farid til handils. O- -O samansett umsggn

O- -O
) X grundlidur
Oluva kann fara.

o- -O A avirki

o hjdlidur

Greina setningarnar.
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Setningsgreining — grundlidur

Grundlidur er tad ordio ella tey ordini i setninginum,
sum talad er um.

Grundlidur kann t.d. vera eitt ella fleiri navnord og forngvn.

Dgmi: Bdturin siglir.
X

Abbin og hann fiska.
X

Finn grundlidin { setningunum og set x undir.

Gev geetur!
® Grundlidur kann bara standa { hvgrfalli.
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Setningsgreining — eykagrundlidur

Eykagrundliour verdur settur { stadin fyri grundlidin,

td 10 setningurin ongan grundlid hevur.
Eykagrundliour er altio oroio tad.

Dgmi: Tad regnar.
X O

Tad gongur vel.
X o -

Greina setningarnar.
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Teknini, id vit nyta:

O
O- -0
X

®
o

umsggn

samansett umsggn
eykagrundlidur
umsagnarlidur til grundlid
hjalidur




Setningsgreining — fyribilsgrundlidur

Stundum finna vit ein eykagrundlio, SR
sum er fyribilsgrundliour; Teknini, i6 vit nyta:
reetti grundlidurin stendur td seinni { setninginum.
o umsggn
Dgmi: Tad er stuttligt, at td komst. O- -O samansett umsggn
X X X fyribilsgrundlidur
Tad ber til at grita og flenna samstundis. X grundligur
x % ® umsagnarlidur til grundlid
o hjalidur

Greina setningarnar.
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Setningsgreining
— umsggn og grundlidur

Finn umsggn og grundlid { setningunum og set O og x undir.

Minst til, at umsggnin og grundlidurin kunnu vera fleiri ord.




Setningsgreining — avirki

Avirki i einum setningi er tad, sum sagnoroio

avirkar ella ger okkurt vio. Teknini, i9 vit nyta:

Dgmi: Hann lesur eina bok. O umsggn
X o N X grundlidur
avirki

[ hesum dgminum siga vit, at eina bok er avirki.
Tad, sum verdur lisid, er bokin.

Finn ums@ggn, grundlid og avirki i setningunum og set teknini undir.




Setningsgreining

— avirki 1 hvgnn- og hvgrjumfalli

Avirki kunnu standa { hvgnnfalli og { hvrjumfalli.

Dgmi: Hon seldi bilin. (hvgnnfall)
x O Aa

Vit spyrja: Hvgnn ella hvat seldi hon?

Hann styrdi bilinum. (hvgrjumfall)
X O Ad

Vit spyrja: Hvgrjum styrdi hann?

Greina setningarnar.
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Hvgnnfall eitur 4 latini akkusativ.
Ti er teknid fyri hvgnnfalsdvirki aa.

Hvgrjumfall eitur 4 latini dativ.
Ti er teknid fyri hvgrjumfalsavirki ad.




Setningsgreining
— umsagnarlidur til grundlid

Umsagnarlidur til grundlid sigur okkum eitthvgrt um grundlidin. -
Teknini, id vit nyta:
Umsagnarlidur til grundlid stendur altid { Averfalli.

Dgmi: Hann er sjukur. o umsggn
x O ® X grundlidur
® umsagnarlidur
Hon eitur Ingibjgrg. (il grundlid
x O ®

Greina setningarnar.

Gev gaetur!
@ Ein hentregla er, at til ber at seta = millum grundlidin
og umsagnarlidin til grundlidin.
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Setningsgreining — hjalidur

Hjalidir lysa:
tio, stad, orsgk, mdt, hdtt, meting, jdttan og noktan.

Dgmi: Hon for 1 gjar.
o

Greina setningarnar.
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Teknid fyri hjalid er o




Setningsgreining — personsavirki

Summi sagnord taka ikki grundlid.
I stadin taka tey persénsavirki { hvgrjumfalli.

Dgmi: Maer ddmar veal itrott.
Ap O

Teer nytist ikki at keypa mjolk.
Ap O

Teknini, 10 vit nyta:

o) umsggn
X grundlidur
A avirki

Ap personsavirki

o hjalidur

Greina setningarnar.

Gev geetur!

o =

Men so er ikki, ti grundlidur stendur altid 1 hvgrfalli,
personsavirki stendur ongantio © hvgrfalli.
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Vit hava ofta lyndi til at halda, at persénsdvirki er grundlidur.




Setningsgreining — dbeinleidis avirki

Avirki eru beinleidis ella 6beinleidis.
Beinleidis avirki verdur beinleidis styrt av umsggnini.

Dgmi: Drongurin gav henni gdvuna.
X @) A Aa

I hesum setningi er gavuna beinleidis dvirki (aa),
medan henni er dbeinleidis dvirki (x).

Ums@gnin styrir beinleidis dvirki, sum { hesum fgri er gdvan.

Gévan er tad, sum verdur givid.
Obeinleidis avirki henni verdur ikki styrt av umsggnini.
Hon verdur ikki givin.

Greina setningarnar.
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Teknini, i0 vit nyta:

O
X

Aa

Ad

ums@gn
grundlidur
beinleidis dvirki
i hvgnnfalli.
beinleidis dvirki
i hvgrjumfalli

6beinleidis dvirki




Setningsgreining
— umsagnarlidur til avirki

Sum heitid sigur, lysir hesin umsagnarliour avirkio.

Teknini, id vit nyta:

Umsagnarlidur til dvirki stendur { sama falli sum avirkid.

e) ums@gn
Dgmi: Hann s leraran illan. y grundlidur
X O Aa @ L.
A avirki
Tey kalla hana Lisu. ] umsagnarlidur
X O A ® til avirki

Greina setningarnar.

' Gev gaetur!
® Ein hent regla er, at til ber at seta = millum 4virkid og umsagnarlidin til dvirkid.
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